



НАШ ОБЩИЙ ДОМ

# Живи, родник!

**В** рамках Года малой родины областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды совместно с общественными организациями продолжит обустройство родников на Брестчине.

## С голубого ручейка...

Брестская область – настоящий криничный край, где бойко бьют ключи, причем ко многим источникам «живой» воды давно проторена дорожка. Ведь родниковая вода полезна и для тела, и для духа: не зря ее наделяют целебными свойствами. А еще голубой ручеек, как поется в детской песне, дает начало реке. В нашем регионе также немало рек, которые питают родники, – это, к примеру, реки Сервечь и Лохозва в Барановичском районе. Много таких рек в Каменецком и Пинском районах.

– Родник – это естествен-

ными памятниками природы местного значения. Среди них – родник «Тартаки» в Барановичском районе, который имеет высокое качество воды и находится в зоне интенсивного использования. Его «земляк» родник «Ясенец» – уникальный для нашей области гидрологический объект. Он относится к редкому типу восходящих источников и расположен на специфической (в плане геологических условий) территории. Таким статусом с целью сохранения их в естественном состоянии наделены родники «Тумин», «Белево» и «Ставы» в Каменецком районе.

## Чтобы звенели родники

Узнать местоположение и состояние источников в любой местности можно с помощью кадастровой карты, на которой нанесены родники области. Создала ее в 2018 году Брест-



Родник в д. Пинковичи Пинского района

изменяется рельеф местности, также зачастую негативное влияние оказывают люди, захламляя место, где бьет источник, либо неправильно его обустривая, – в итоге родник может потерять свою силу.

Сохранить и правильно благоустроить родники – основная задача, которую поставили в Год малой родины специалисты природоохранной службы. В данном направлении налажено тесное

сотрудничество с органами природных ресурсов и охраны окружающей среды определяются перечень источников, которым необходима такая помощь. «Это специфическое мероприятие – необходимо знать, как без вреда для родника произвести все работы. Ведь существуют определенные правила – технический кодекс, в котором прописано, как проводится оборудование каптажа и уход за источником, чтобы не были нарушены санитарные нормы», –

ривая практически всегда благоустроена – за ними ухаживают и чистят. В одном Каменецком районе их немало – возле деревень Ставы, Мыкшицы, Оберовщина, Тумин и др. В Ставах, к примеру, родник освящен, кроме каптажной системы там находится и купальня.

## Испить водицы

Помимо обустройства родников, областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды обратился к органам санитарного надзора с просьбой провести проверку соответствия качества ключевой воды гигиеническим нормативам безопасности. Результаты химико-бактериологического анализа воды источников будут размещены на сайте комитета, чтобы жители области знали статус родника и понимали, можно ли воду использовать в хозяйственно-бытовых целях.

ный выход подземных вод на земную поверхность. Они аккумулируют в себе силу и чистоту подземных вод, которые, к слову, в Брестской области – одни из наиболее чистых. Поэтому наша задача – беречь родники, чтобы на долгие годы Беларусь оставалась синеокой, – начала наш разговор о родниках начальник отдела контроля за охраной и использованием атмосферного воздуха и водных ресурсов областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды Людмила Шевкунова.

Людмила Викторовна рассказала, что работа по выявлению и благоустройству родников ведется уже более 30 лет. На основании собранной информации был сформирован в 1989 году первый кадастр по родникам Брестской области. На протяжении последующих десятилетий их изучением занимались Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина, территориальные органы облкомитета природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Особенно ценные родники объявлены гидрологическими

свое агентство по государственной регистрации и земельному кадастру. В настоящее время РУП «Центральный научно-исследовательский институт комплексного использования водных объектов» проводит инвентаризацию родников на территории республики, и ее результаты будут размещены в общем доступе на сайте организации в разделе «Государственный водный кадастр».

По данным облкомитета природных ресурсов и охраны окружающей среды, на Брестчине на данный момент насчитывается 91 родник. Наиболее богаты на «живую» воду Барановичский и Каменецкий районы – 29 и 17 родников соответственно. Однако количество зафиксированных родников не является окончательным.

– Нужно понимать, что родник – живое природное существо. И если некоторое время назад он был с большим расходом воды, то с течением времени может даже исчезнуть из-за различных факторов, – пояснила Людмила Шевкунова. – Проводятся работы по освоению сельскохозяйственных земель,

сотрудничество с активистами общественной организа-

рассказала Людмила Викторовна.



Родник в д. Ковнятин Пинского района

ции «Время Земли», областной организацией ОО «БРСМ». К слову, хороший пример заботы о родниках – завершенный ранее проект в Пинском районе, где за счет грантовых средств было благоустроено пять родников (созданы условия безбарьерной среды, проведен ремонт конструкций над скважинами, установлены беседки, лавочки, урны).

Прежде чем приступить к реализации экологических акций по обустройству родников, в облкомитете при-

И что немаловажно – специалисты анализируют, насколько конкретному жителю пойдет на пользу вмешательство человека. Если родник расположен в труднодоступном месте и не подвергается «нашествию» людей и иному антропогенному воздействию – лучше оставить его в естественном состоянии и, что называется, не беспокоить. А вот популярные у населения криничные места часто страдают от повышенного внимания. Правда, террито-

– Вода в источнике кажется визуально чистой и прозрачной, но в ней могут быть следы техногенного загрязнения – например, вещества азотной группы. Так сказываются соседство с животноводческими фермами, производственными объектами и внесение на полях минеральных удобрений. Поэтому важно следить за состоянием воды в родниках области и информировать население, – говорит начальник отдела контроля за охраной и использованием атмосферного воздуха и водных ресурсов.

С большими емкостями приезжают за живой влагой к источникам Прибужья брестчане и жители близлежащих агрогородков и деревень. В Медно, Больших Радваницах, Цюприках Брестского района бьют ключи со «вкусной» водой. Почему бы не посетить эти места в рамках экологической кампании «Обустроим малую родину» и не навести там порядок? С подобным предложением выступают природоохранные службы в том числе и в Барановичском районе, где специалисты не раз сталкивались во время рейдов с печальными примерами бескультурного поведения «паломников» за родниковой водой. Горы мусора – вот что зачастую оставляют они после себя возле ручьев. «А хочется, чтобы это природное чудо радовало наших детей и внуков. Родник – это больше чем источник питьевой воды. Род, родник, Родина – это наши вечные ценности», – подчеркнула Людмила Шевкунова.

Алена САЦУТА  
УНП 200274296

Родник в д. Рудке Пинского района до реставрации и после

